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Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat heti közlönye
MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Előfizetési dijai. : ►zekémi része: iilefo cikkek a «./.re­
keszt -sebnek, az előfizetési pénzek a tien>- 
'arnoki — az esetleges reklamációk peut* a 

siatioliivarainak küldendők.

Egész évre — 
Félévre - -
Negyedévre —

4 írt
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Kéziratokat nem adunk vissza.1

Az Árpádház jelentősége Magyarország 
történetében.

milyet a legtöbb európai állam hasonló irányú szer­
vezkedési korszaka elénk tár.

A fegyveres ellentállás korát az elégedetlenség 
titkolt mormogásának időszaka váltotta fel. Azok. kik­
nek elődei fegyverrel kezükben akarták az új rendet 
gyökerestől kiirtani, most mély völgyekben, források 
tövénél elbújva titkon áldozának ősi pogány módon, 
szivük elkeseredéssel volt tele, lelkűk elégedetlen a 
mostani helyzettel, mert az a téves Ilit tölté el egész 
valójukat, hogy minden a mi új az „német“, mely 
nemzetiségétől akarja megfosztani, ősi jeles tulajdo­
naiból kivetköztetnl a magyarságot. Hanem e kor se 
tartott soká, mert a trónra oly egyén jött, ki saját 
egyéniségében kápráztató módon mutatá ki, hogy ná­
lánál nagyobb és derekabb magyar nincs e hazában, 
de azért a leg buzgóbb fia tud lenni egyházának. Sz. 
László szereplése, a magyar keresztény lovagkor leg­
első képviselőiének minden tette és fellépése annyira 
eloszlató a téves felfogást, hogy a mit ismételt, sok­
szor nagy szigorúsággal végrehajtott törvények nem

Azon időtől kezdve, midőn őseink a Bug, Xeszter, 
Szereth és Prnth hullámairól öntözött területen Álmos 
vezérnek daliás fiát pajzsukra emelve, vezérüknek is­
merték el és neki hűséget esküdtek, ettől az időtől 
azon napig, melyen az Árpádok oroszlános címerét 
III. Endre sírja fölött megfordították : 412 esztendő
telt el.

Ennyi ideig állott a nemzet élén azon család, 
mely 4 vezért és 21 királyt adott az országnak. Ezen 
idő kezdetén jött ki nemzetünk a barangolás ingatag 
korából, ezen idő kezdetén szerzett hosszas és véres 
harcokban állandó hazát a négy folyó partjain és a 
hármas hegy alján. A megtelepedés után félelmessé 
tette nevét Európa előtt, s alig volt ország, mely fegy­
verének súlyát ne érezte volna, mely kincsvágya ki­
elégítésére elegendő pénzzel rendelkezett volna.

A honfoglalás első századának végén megjelent 
köztük az a hatalmas alak, ki emberfölötti erővel és vilidének keresztül : azt most a legnépszerűbb király 
szívóssággal igyekezett egyengetni a nemzeti egysége- I tapintatos, hősies és vallási buzgalomtól áthatott kor- 
sités görönyös útját s a kinek fáradságot nem ismerő | Hiánya teljes sikerrel juttató diadalra.

Mély tudományit utódának, Könyves Kálmánnakbuzgalma tévé lehetővé, hogy szentéletü tia bevezet- 
lieté a nemzetet az egyházba, beigtathatá az országot 
az európai keresztény királyságok közé. Az a szent

bölcs politikai belátással párosult tapintatossága a 
magyarságnak egy másik szokásos nagy hibáját szün­
tető meg. Magyarországnak hat első királya közül 
egy ellen erőszakos merényletet követtek el, egy 
száműzetésben, egy váratlan baleset következtében 
hunyt el, a másik három erőszakos halállal múlt ki. 
Öt alkalommal ragadott fegyvert a trónkövetelő kirá­
lya ellen s a túlnyomó része mindig a trónkövetelő 
zászlója alá csoportosult, s diadalra segítő vezérét.

és nagy alak, ki először viselé fején a magyar szent 
koronát, vallási, államéleti, társadalmi és honvédelmi 
téren egészen új és biztos alapokra helyezte alkotá­
sait, melyeknek hasznos és szilárd állapotát az utána 
következő századok tüntették leginkább fel Az új vi­
szonyokhoz nem szokott és az új rendtől idegenkedő 
magyarság egy része halála után néhányszor megkí­
sértő ugyan az ellentállást, de a szükséges átalakítá­
sok sem véráldozat, sem megalázás, sem elnyomás te­
kintetében nem tüntetnek fel oly sötét képet, mint a

Kálmán alatt a hatodik alkalommal történik e 
kísérlet s a magyarság első Ízben sorakozik királya 
köré és teljes diadallal segíti meg azt.
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II. Géza erélye és vitézsége a leghatalmasabb 
keleti és nyugati császár fennhatósági túlkapásainak 
állja útját, mig III. Bélának az ország belső megszi­
lárdítása és tekintélyének a külföld előtt való feleme­
lése terén vannak hervadliatlan érdemei. IV. Béla ki­
tartása és buzgósága segité nemzetünket, hogy a ret­
tenetes mongol pusztítás csapásait rövid idő alatt 
kiheverje, s mig a napjainkban oly hatalmas Oroszor­
szág 250 évig nyögött a mongol iga rettenetes súlya 
alatt, nálunk egy emberöltőnél rövidebb idő alatt az 
ország erősebbé és hatalmasabbá vált. mint a barbar 
csordák beözönlését megelőző időben volt.

A magyar korona dicsősége és fénye fokozatosan 
emelkedik, a szomszéd tartományok egymás ntán hó­
dolnak meg a nagy királyok fenhatósága előtt, úgy­
hogy az adriai tenger dalmát partjaitól kezdődő nagy- 
félkörnek Galicia nyngoti határai jelölték végpontjait.

Árpád nagy és hatalmas házának -a szentek és 
hősök családjának" utolsó férfi sarja III. Endre volt 
11 éves uralmának egy részét a külföldi trónkövete­
lők, a hálátlan Habsburgok és az alattomos eszkö­
zökkel küzdő Anjauk ellen való harcok vették igénybe.

teremtett, melyhithuzgóságban, fegyverben, tudományban 
és művészetben elérte, sőt sok tekintetben felülmúlta 
azon államokat, melyek közé be volt ékelve.

Minden annak a gondviselésszerü háznak érdeme- 
mely mindig a helyes, a célrevezető és boldogító uta­
kat kiváló érzékkel mindig idejében tudta megtalálni, 
s egyéniségének varázsával az egész nemzetet magá­
val vinni képes volt.

Valóban szenteknek és hősöknek családja volt ez, 
mint oly találóan nevezte egy angol történetíró, s ér­
demesek arra, hogy mig e földön lesz nemzet, mely 
büszkén nevezi magát magyarnak, mély kegyelettel és 
hálával emlékezzék róluk, igazi hazafias érzelemmel 
ápolja emlékeiket és vallásos kegyelettel őrizze ham­
vaikat.

Mi pedig, kik e nagy ősök áldozatainak, önfelál­
dozó hősiességének köszönhetjük hazánkat, buzduljunk 
az ók lélekemelő példáin, legyünk elődeinktől ránkma­
radt szent hitünknek buzgó megtartói, hazánknak kö­
telességteljesítő, fáradságot nem ismerő gyermekei, 
hogy méltó ivadékai lehessünk azoknak, kik számunkra 
magyar hazát szereztek, kiktől zengzetes nemzeti nyel­
vünkül legbecsesebb örökség gyanánt vettük át, kik 
megadták annak lehetőségét, hogy magyarok vagyunk ; 
rajtunk áll most. hogy mindig azok is maradjunk !

Csiky Miklós.
•5\*< S-& &&&&&&&&■

Más részét az elhatalmasodott magyar és a magyar
való küz-ságba beletolakodott olygarchák ellen 

delem foglalta le. 1301 elején bekövetkezett halála 
alkalmával egyetlen gyermeke Erzsébet állt a ravata­
lánál. ki hazájától távol a Schweizban fekvő Katalin 
völgyi zárdában fejezte be szomorú életét. Az utolsó 
Árpád leánya itt talált örök nyugvó helyet s zár­
datestvérei szentéletü társuk sirja fölé Magyarország 
címerét helyezték el. Nem messze e zárdától láthatók ! 
Habsburg várának romjai is. A világtörténelem nagy 
sző'étét bölcs kezekkel munkáló isteni Gondviselés 
az utolsó férfi sarjadék gályának sírját ott helyezé él­
ből a hazánk történetében oly változatos szerepet ját­
szó Habsburgok bölcsője ringott.

Mély csodálattal és őszinte bámulattal kell adóz­
nunk. ha tekintetbe vesszük, hogy mily átalakuláson

Tarlózás
n belwö »zolnoki e»pere«i kerület lörléneléből.

Összeszedegeti : Kot'ács Gyárfás.
VI. Plébánia k.

B. Szamot újvár. A iútin szeri, plébánia. — Initia et 
progressus Oró. Seraphici in neoerecla hue ci vitató Szunios- 
ujvasienst.

A /árda krónikása az 1856-ik évet háborús feljegyzés­
sel kezdi meg. Folytatólag az orosz-török háborúról — azt 
mondja: A vérontás tartott szinte egé<z júniusig. .Szebászto- 
tojiol nevesebb része a franciák által bevétetek, midőn a 
hatalmasságok követei által minden jelentékeny eredmény 

ment át e dicső nemzet azon négy század folyamán, mig i nélkül kötött párisi béke a eivakodásnak véget velen. Min-
! denik potentát katonáit visszavonta s a muszka eddigi biro-a legelső dynastia vezetése alatt állott.

Nomád és kóborló nép létére állandó, szép hazát dalmának buszke ura maradott s lerombolt várait min-
szerzett. Törzsekből nemzetté, rabló barbárból kultur t*en bliasozás dacára építteti. — Az. egész hadjárat csak az

emésztek számát apasztotta. (160 1.)
E háborús dolgok után Márton József krónikás márnéppé, pogányból kereszténnyé lett. Leigázta és ma­

gába olvasztotta vetélytársait és ellenségeit, az itt t?.- j orvén etes eseményeket is tar elénk — a k last rom életéből. 
Iáit népeket és a kunokat s a besenyőket. Hazátlan i Felemlíti ugyanis, hogy „az elébbi évben elhamvadt temalom 
vándoroknak békeszeretó, törvények szelíd és rende- j ez évben cseréppel Igen csinosan befödetett — 
zen uralma alatt álló menedéket "és hazát adott. Né- ! 'S™ idomú szarvazatot tulajdon mntérialéjáhól ácsmes- 

, , , , ,, , , .... I ter Papolczt Lajos 2100 ezüst forintért. Az egész ledéi, ideértvemettel, göröggel, császárokká! szemben megvedte on- j M emlitett 8zarvazat irát is került ö88ze8eo 3006 ezüst frt.
állóságát és függetlenségét. Romok, pusztaságok, szét- i éi 56 ezust krba. jövendőre még többféle értékes anyag is 
ziilött országok törmelékei helyén oly virágzó országot : bevásároltatván. (160.)

készítvén az



8-ik szán i Közművelődéi 59

Ez év ártól is nevezetes, hogy a még ezelőtt két év­
vel kinevezett és római szentszékileg megerősített görög 
egyesült hitü püspök Alexi János — e széken legelső — ö 
méltósága nemes hivatalába a halásfalvi érsek Salutiu Sán­
dor ö nagyméltósága által a kándiai templomban ünnepélye­
sen beikiatiatott * (Kándia Szamosujvár városának egyik 
része. Régen külön politikai község volt, jelenleg bele van 
a városba olvadva. Igen-igen igénytelen kinézésű kís tem­
ploma a niég mindig jámbor óhajtás tárgyát képező püspöki 
székesegyházat pótolja. (Közlő.) —

Elcbb szó lévén a legelső szamosujvári gr. egyesült 
püspökre1, alkalomszerűnek és Tari ozásomba vágó dolognak 
tartom, ha az eseményeknek chrouologiai egymásntánságban 
való közlése kapcsán röviden megemlékszem a szamosuj - 
vári püspökségről is. Tehát :

Mi — tárgyunkhoz illően — a szamosuj vári püspöksé­
get illeti, ez, mint elébb jelzők is — szintén 1853. év no­
vember 26-án szerveztetett IX. Fiús pápa által. Ezen püs­
pökség alapításának indoka volt, hogy a fogaras-balásfalvi 
püspökség az egész Erdélyi és régen hozzá kapcsolt részekre 
is kiterjedvén : egymagában elégtelen volt a lelki igények 
kielégitése és az egyházkormányzat akadálytalan vezetéséi«. 
Felmerült tehát szüksége a szamosuj vári püspöki szék eme­
lésének.

Kiszaki itatott pedig e püspökség! terület a fogaras- 
oalástalviból és a munkácsiból — előbbiből 540 parocbia 
350,000 lélekkel, — utóbbiból pedig 94 (kilencvennégy) 
parocbia 60,00<) élekkel. így tehát az alapilás idején 
e piispókmegye 410,000 ielket számlált. Elén a következő 

! püupökök állottak :
1; Alexi János. Előbb nagyváradi kanonok volt. A Felseg 

áital még 1853. évben kineveztetve, IX. Pius által preci-ni- 
sáltaiott 1854. november 16-án. Püspöki székhelyét azonban

A szamosujvári gr. kaik. püspökség keletke ¡ése. — Mint 
az erdélyi gr. katholikusok egyháztörténelme tanítja, köz­
tünk és köztük az unió létrejött az 1700. év szeptember 
4—5 és 14-ik napjain Gyulafehérvárt Atbáuáz püspök elnök- I csak 1856-ik évben foglalá e! intronizá ója Stere’a Siuluiiu 
lete alatt tartott nagy szinóduson. Szintén ismeretes, hogy j Sándor gyulatehérvári új érsek-m-tropolita leven.

Ugyanezen püspök idejében szerveztetett 6 kanonokimint a megelőzött, gr. uemegyesUlct metropolitának, úgy a ¡ 
legelső egyesült püspöknek is székhelye Gyulafehérvár volt. ! stall um is. Az első 5 kanonokot a Felség 1857. január 24-én 
Az egyesült, püspök 1721-ig az erdélyi latin szert, püspök­
höz subordinált — tehát függő visszonyhan állót«. Ez évben 
tettek az egyesületek teljes függetlenségre szert, midőn a 
íogarasi gr. kát ti. parocbia püspökség helyévé léve, e címen intézet is.
Szent Miklós égi védnöksége alatt az egyesületek uj egy­
házmegyéje keletkezett. A püspök javadalmazását egyelőre 
képezték a szamosujvári kir. uradalom és a fogarasvidéki 
szombatfalvi fiscale dominium. De Fogaras a gr. egye- 
sületeK egyházmegyéjének úgyszólván a szélén íeküvén, 
egy házkormány z atilag nem bizonyult alkalmas központnak.
Miért Klein János Innocenc nevű püspök VI. Károly né_ | a Felségtől disz es mell keresztel eszközölt ki, mely szent 
met császár előtt mindig csak azon működött, hogy ¡ üs- j József és a kisded Jézus képével van díszítve s kék-fehér 
pöki székhelyéül nyerné meg Balázsiakat az oltani fiscale | szinti szalagon csüngve igen szépen diszili a kanonok urak 
domíniummal együtt — cserében az elcbb emlitett szombat- 
falvi és szamosujvári uradalmukkal, mi neki sikerült is. j nyert Péter és Pal apostolok reh ¡máival ellátott gen díszes 
1748-ik évig mind az erdélyi, mind pedig a magyarhoni j arany pectoráet és smaragddal díszített gyűrűt, melyek át- 
részek unitusainak kormányzata egyedül a logaras-na- j öröklő díszjelvényei e püspökség élén állóknak. Ezen apos- 
lásfalvi püspök kezében összpontosult. De püspöki teendők ! toli lelkű püspök 1863. év junios 29-én balt meg. 
terhei viselésére egy ember erői nem va’útiak elegendők : j 2., Alexi halála után hosszú időn át betöltetlen ma-
azert 1748-ban szerezték a nagyváradi gr. kath. püspök se- rade a püspökség. Ezalatt Pap Macedón püspök he ívnek ve­
get, Azonban igy is nagy volt a terület s alig elviselhető ! '¿ette az egyházmegye kormányzását, ímgnem 1865. Julius 
a teher. Azért az ötvenes évek elején mozgalmak indultak j 5-én a felség Vancea Ev. Jánost nevezte ki püspökké egyik 
kér hányban. Egyik, hogy a régi gyulafehérvári (Alba-Julia 1 nagyváradi kanonoki stallumról — a kántoriról : de pápai 
metropolita-ág reactivitáltassék ; másik, hogy még két püs- ¡ preconiza Itatása késvén : csa . 1866. január 16-án tői télit 
pökség szereztessék. És e mozgalmak sikerre is vezettek, j intronizaltatása ilyésfalvi Szilagyi Pap J«»/.set nagvva- 
1853-ik évben november 26-án kelt pápai Bulla feléleszti a ¡ radi püspök által. Vancea vaskezü püspök volt ; de 
gyulafehérvári metropoliáf, egy uj érsekséget kreál s ekként j emellett takarékos s igy jótékony is va la. 14 ezer forintjá­
ul elébb fogarasi, később halásfalvi püspök: Gyulaié- | val megvetette az egyházmegyei vallásalapot, melynek gya- 
hér várról nevezett metropolita címet és érseki jogkört nyer- rapitására még egy könyvnyomda adományozásával is járult. 
vén, magyarázatát nyerjük ezekben, miért van a Balás- Alatta tökéleteseit, szervezetet nyert az egyházmegyei ugy- 
falván székelő egy háznagynak fogarasi és halásfalvi püs- nevezett házi szeminárium is. Tervei közé tartoztak : egy 
pöki cime és gyulafehérvári érsek-metrop olitasága ? A másik püspöki residentia székesegyház s papnevelő intézeti 
irányú mozgalom iránya is célhoz jutott. Ugyanis az elébb épület emeltetéseik. Ezen részben még mindig meg nem 
említett nagyváradi püspökség mellé még szerveztetett 1853-ban valósult tervein kívül a szegény papok ügyét is nagyon szi­
két püspökség is: egyik a lugosi, másik a szamosujvári — vén hordozta. Ily célból 10,000 fitos alapítványt tett. Amint 
mindeme püspökségek a gyulafehérvári érseki tartományt egyházmegyéje üdvén igy buzgólkodnék 3 év és 3 hónapon 
képezvén. ! át s az egyházmegye reményei valósulásához már-már közel

nevezte ki s élükre a prépostot 1858. május 14-cn.
Mint a püspökség, úgy a káptalani állami javadalma­

zás», nemkülönben a szintén Alexi által beállított papnevelő

Alexi püspök t'öpásztori gondosságának egész hevével 
csüngött nj egyházmegyéje boidogitásán. Megnyervén a ja- 
vadalmas lekéri apátságot is. ennek jövedelmét papnöven­
dékei képzése és egyházmegyéje javául fordította. A romai 
Athanáz-féle intézetben három szamosujvári papuüvendék 
neveltetésére alapítványokat eszközölt ki. Kanonokjai része re

kebelét. U maga pedig r. i. Alexi püspök IX. P'us pápától
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ere/ilV nugát : e tértit az isteni Goii'lviselés eltávolította :i nesen arra valók, hogy minden békés kiegyezést már csirá-
szamosujvári egyházmegye éléről. De az eltávozás is dis/ére I jában megöljenek. 0 követel, mert még nincs egészen össze- 
vák az elárvult egyházmegyének, ni rt püspökéből gyulaié- | törve. A kigyóról is azt tartják, hogy bárhogyan törték össze a 
hérvári érsek-metropoiita lett 1868. év novt 21-én. E méltó- \ fejét, a larka még mozogni foga nap I« nyugvásáig. Nos, úgy 
ságában preeonisáliatott 1868. dec. 21-én. instailá tatott pedig ! látszik, Bánflv is azt véli, hogy az ö napja még sem suhant

le egészen. Épen azért v: n bátorsága követelni és vissza-,következő év április 11-én.
Utána a püspöki szék csaknem négy évig maradt lires- j utasítani.

Követeli, hogy az indemnitit még neki szavazzák meg. 
Ez. más szavakkal azt teszi : Ti ugyan lecsapoltátok vérem- 

! nek nagy részét, minek következtében nagyon eigyengtil- 
I rém. Azonban könyörülni fogtok haldoklón, új vért enged- 
j tek szervezetembe s akkor én újból talpra állók s aztán a 
j többit majd ismét bízzátok reám . — Ezen fordul meg minden, 
j Ha egyszer ez a kénlés eldőlt : akkor a többi már csak a 

a közállapotok teljesebb javítására vonatkozik, a mire min­
den kormánynak egyaránt törekedni kellene. Az indemniti

ségben, inig nem IS72-ben ismét atyát nyert az egyháznie- ; 
gye Pável Mibá!yban, kiről a jövő közlemény tog beszélni. 

(Folyt, köv.)
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A hét.
Karneval herceg ő lensége rövid, dicsőség nélküli földi

tartózkodás után ismeretlen helyre elutazott Nem sok öröme !
volt szegénynek. A kétes jövendőnek fájó érzése ük meg az ! megszavazásával az ellenzék egyetlen hatalmas fegyvererői

mond le, s marad minden a régiben.emberi sziveket —nem lehet ¡¡yenkor mulatni. A társadalmi : 
életben zűrzavar, felforduitság. fejetlenség ; az emberek nya- , 
kig begombol kozuak, kiki fél a másiktól, mert nincs biza­
lom, nincs őszintség. Mohó étvágygyal kapkodnak a rágalom^ ! 
az emberszolás mocskos gyümölcse után — nem Miét ilyen­
kor unhatni. Nyomor és szegénység mindenfelé, a külső disz . 
és csillogás borzasztó sebeket takar — nem leltet ilyenkor 
mulatui- Egyesen, családok s a haza sorsa a bizonytalanság

A regi rendszer, a régi párt. a régi mungók.
Ezért ugyan kár volt annyi huza-vona.
Az ellenzék ha hiva'ását komolyait veszi, nem állhat 

img a félúton. A gárda meghal, de meg nem adja magát. 
A küzdelem annál inkább kecsegtethet reményekkel, mert 
régóta nem volt meg az az együttérzés és kölcsönös bizalom 
az ellenzéki árnyalatok közt, mint épen most. ¿s ezt a szép 
egyetértést még jobban megerősíti Bariba Miklós felvetettszeszély ének van kiszolgáltatva, senki se tudja, mire ébred 

holnap — hogyan lehetne ilyenkor mulatni. - Es Karneval eszméj", mely szerint a függetlenségieknek minden erővel 
herceg lesütött tövei, szégyenkezve s koszankodva távozott ! ‘»™ogaiuiok kell a nemzeti pártol, hogy esetleg az tij kor-

I mány innen Kapjon kiegészítő tagokat.
1 Hántfy a házszabályok revízióját tuntosabbnak tartja a

el. Szóval vége a komédiának !
Ej. dehogy is van vége. A magyar politikai életben 

most sincs vége. A parlament vakációzott is (mert ngy mood. kuria‘ bíráskodásnál s épen azért előbb annak az elintézé- 
ják, hogy munka mán édes a nyugalom), de azért a nem- | s¿l kivá"Ja fagyon jó lelke van neki. A kloiür vagy leg-

alább ehhez hasonló biztosíték behozásával megakarja oltal­
mazni az utódját, nehogy az is hozzá hasonló rókalyukba

zet megnyugtata<ra nem tett semmit. Tárgyainak Béesben, j 
tárgyalnak Budapesten, tárgyalnak ezek, tárgyalnak a/ok 
az eredmény semmi. Valami sötét, valami hihetetlen dolog ¡ kerü jön. Természetesen a személyes ambíciók megvédése 
lappang politikai életünk kulisszái mögött: másképen nem i elönbre való a vulasztások tisztaságának, s ez állal az er­
lebet megmagyarázni azt a folytonos, lelketlen huzavonát. S/*S erejének biztosításánál. Ezzel kapcsolatban B. a válasz- 
Egy emberért történnek mindez'? Ahg hisszük. Megrémülünk,

s !

tói jog kiterjesztéséről semmit sem akar hallani. Bízón, bí­
zón nagy veszedelem is tamadna abból, de meg nagyobb 

„Tudjátok meg, bőgvén vagyok az utolsó alkotnia- igazságtalanság, hogy ha az ország lizenöt millió lakosából leg- 
nyos magyar miniszterelnök.“ Csakugyan fonnák már az : » !»•*'> 4-5 milhónak jogot aduauak ahhoz, hogy az ország 
abszolutizmus korbácsát '? De ba ilyen sötét tervekről 
lehet szó akkor mire az a szörnyű titkolózás. A lapok, mint a ! 
közeiét ellenőrei, valósággal semmit sem t udn.tk a kibonta- vá asztó szerepel a „tejjel-mézzel folyó Kannában.“ A kor- 
kozás állapotáról. Döntés ma sem voti. Ez a veleje bárom mány m ndazonáltai t.ailani sem akar a census 1..-szántásáról, 
hónap óta a tanácskozásokról hozott tudósításoknak. mert ez szerinte csak „a sötét, néppárt hecc-káplánjait, a

Legújabban a király elnöklete alatt minisztertanács volt j szociálizmust s a nemzetiséget juttatná előtérbe.- De mire 
Becsben— és döntés még sincs. Vagy ha van, miért atitko- ¡ va^ '8 leszállítani a censust ? A kormány szabadkömivesei 
lózás. Annyit vettek észre mégis, bony B. dühös hangulat- ¡ zsidai ezzel semmit sem nyernének, sőt ellensulyozódná- 
ban van, hevesen tanácskozik a Tiszaistákkal. Óh ezek a na^ a nac>* nmgyar ad'il.i tiszta magyar vá asztói á ta1. Ilyet 
Tiszák ! A romboló szellemek Magyarország sorsában. Mindent I kívánni pedig veszedelem a magyar nemzeti állam nagyobb 
Szeretnének felemészteni, de mivel erre mégsem elég erős a I dicsőségére, 
gyomruk, a megmaradt részt bepis/.kolják, hogy inás se élvez, j 
hesse. A mitűvlogiai hárpiák modern kiadásban.

Most már ¿Széli K-t szidják, gyanúsítják, mert attól tar­
tanak, hogy ennek talán mégis sikerülni fog az üsszezándo- 
rodott gombolyag végét megtalálni. Az ellenzék pedig a 
tehetetlen düh megnyilatkozását olimpusi nyugalommal 
léli s elmélkedik a B. hallatlan követelésein, melyek egy'e-

ba Bántiy egykori mondására gondolunk :

; sorsának intézésébe beleszóljon.nem
A múlt választási jegyzékben csupán nyolcszázezer

Pedig dehogy is áll igy a dolog! Ne féljenek semmit 
A választói jog kiterjesztése semmi veszedelmet nem hoz, 
ha biztosítva lesz a választások tisztasága. Csakhogy épen 
ez a bökkenő. Mi lesz akkor a rendszerből, ba oly nagy 
tisztaság talál lenni. Meg hogyan is lehessen azt a tisztasá­
got biztosítani ? Ennek volna egy radikális orvossága, csak­
hogy' ez sokaknak keserű lenne. A képviselőséget nobile

szem-
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Rácsos kertnél. .
Zöld ligetnek re/tekében 
Rács kerít én áll középen. 
Gyermek sereg játszik ottan ; 
Egész város if ja ott van.

Rácsos kerten keresztül tör 
A boldogság vig szivükből. 
Dalra dal kel. labda toppan, 
Ifjú szívnek lángja lobban.

Czifra rácsos kérdésnél 
Álldogálok, a mint dal kél 
S fájó szívvel szállók vissza 
Hozzád, éltem szép favassza.

I
/

J//*/ a légben szúnyog játszik 
Játék kertből vig zaj hall szik, 
Gyermek arczok, játszi képek, 
Visszaszállok tiközétek !

Oh, de el vagy tőlem zárva 
Gyermek kertnek mennyországa ! 
De messze virt utam onnan,
A hol a te szent lakod van !

És azóta fényes rácson 
Nézem-ín csak boldogságom 
Nézem, nézem és tűnődöm.
Vissza tér-e még e földön ?

Vtsssa térsz-e még e földön, 
Gyermek álom, édes éden 
S azt susogja egy hang itt benn : 

. Nem tér vissza többé : nem . .. nem.

S-ik szám Közművelődés

officiuiníná kellene tenni. Annnyi bizonyos, hogy ez az in­
tézkedés közel a 0 foki a szállítaná a mai választási korrup­
ciót. Rögtön kevesebb 1 *nne az összeférhetlenségi eset, mert 
a képviselőséget nem tekintenék busásan jövedelmező kere­
seti forrásnak, mbit ma. Mégis csak nagy elvadulása az 
erkölcsi feltogásnak, hogy azok, a kik paragrafusokat hoznak 
a közélet erkölcstelenségei ellen, maguk részére nem tartják 
bűnnek, ha a kormánynyal üzleti összeköttetésben álló inté­
zetek és vállalatok élére állanak, s dus sápot szednek. — 
Mindazonáltal Bánffy szerint az összeférhetlenség ellen ho­
zandó törvény nem oly sürgős, hogy a béke garanciái közé 
fel kellene venni.

Szóval 11. szerint semmi sem szükséges, talán még a 
béke sem, mert akkor ő okvetlenül áldozatul esik, de igy i 
még ideig-óráig tartja magát. Azonban a nap még is csak 
lehalad, s a kígyó farka sem mozog tovább. -|-

61

Régen eltűnt kedves kéj>ed, . .
De ápolom szent emléked.
S ha tavasz kél, ha rügy fakad, 
S a ligetben új dal támad : 
Sz:vem megdobban utánad.

Finn eredetiből.

Pál A.

Álom . . . valóság.
A nap hajhk nyugovóra 
Engem is már hiv a? óra ; 
Nemsokára csendes álom 
Karja ringat puha ágyon.

Csendes álom karja ringat . . . 
Mint. egy tündéi képet látom,
A mit régen elfeledtem,
Sok fel lengő, ifjú álmom.

Milyen szép is volt ez álom !
_ . . Hogy tündöklő míg y nevem lesz, 
S a futó hir fényes szárnya 
Felvisz a félistenekhez.

A világból messze űzöm 
A rabságot, a gazságot. 
Szabadságnak, szeretetnek 
Rakok oltárt palotákat.

Új alapra építem fel 
Ezt az elnyűtt ócskaságot,
Hol ú j nép ék uj törvény nyel, 
Milyet a föld még nem látott.

Hogy fognak majd ünnepelni 
Ez új f öldön, az új népek ! 
Síromon az áldó kezek 
Ércből raknak szent end éket . . . 

Szép álom volt ! .. Mert hol a nyom, 

Melyet egy élten át jártam ?
A hol sorsom tenyerének 
Hullámain csónakáztam?

Hol van a sok fényes munka ?
Az örökké -élő tettek ?
Ifjúságom szép reményi 
Hová tűntek, hová lettek !

Nézek a vagy országúira,

Hol bolyongtam és mit látok ? 

Csak küzdelmetéletharcot.
Csak zajongó tört hullámot.

Az igazság, a szeretet 
ÍJgy tengődik csak, mint régen ; 

Bárha szívvel és lélekkel 
Érte mindig síkra keltem.

És az új nép és az új föld ?
Nem bálványoz, elfelejtett.
Bírom puszta, jeltelen lesz,

Nem wxknak rá érc emlőket.
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Nyugovóra hajlik a nap 
Étiem napja eltűnőben. 
Barna áru ff ék huni rája 
S alámerül a vak éjben. 

Finnből.

I celebrált s az ifjúsághoz rövid lelkesítő allokuciót 
tartva — 400 tanulót hivott az Úr asztalához. Délu­
tán 4 órakor pedig megkezdődött a főgymnázium dísz­
termében az iskolai ünnep, melyen a főpásztoron 
kivül a legelőkelőbb polgári és katonai notabilitások 
jelentek meg. A programúinak sok szép, sikerült pontja 
volt Hanem azért mégis csak a derék Rietly tanár 

j vezetése alatt álló ifjúsági énekkar aratta a legszebb 
j babérokat. A megható és örökké szép „Boldogasszony 
I Anyánk“ és „Nagy Imakar" c. érzéssel és zenei pasz- 

— Hamvazöszerd&n úgy a hamuszentelés szertar- j szidva] előadott énekek ünnepi fokra emelték a kedé­
lyeket. Brósz Róbert harmadik osztályos tanuló Arany 
dános — „Fiamnak“ c. költeményét igazi érzéssel 
a lehető legkedvesebben adta elő. Sikerült szerzemény 
és szavallat volt Br. Horváth Emil 8-ik osztályos 
tanulónak „Legenda" c. pályanyertes költeménye is,

fái A

KÜLÖNFÉLÉK.

tását, mint az ünnepélyes szentmisét Fábián Sándor nagypré­
post úr tartotta.

— Ti*z.lelgé«ek. Üzv. Majláth György né ö Exeiá- 
¡ánál az Erzsébet-remi nagy keresztjével történt kitüntetése 
alkalmából folyó hó 12-én még tisztelgett a gyulafehérvári 
Oltáregyesület Vjfalusi József dr. apátkanonok és egyesületi ; melyre a jutalomdijat püspök urunk tűzte ki. Az ün- 
igazgató vezetése, a tögyinnáziumi tanári kar Avéd Jákó I nepély fénypontját mindenesetre az Erdélyi Károiy 
igazgató vezetese alatt. 0 Exciája szívesen fogadta a tisz- j által tartott „Igazgatói beszéd" képezte. Beszédének 
telgéseket és meleg köszönetét mondott mindkét testületnek. | az a része, melyben egy lourdi csodának egy élő

— Személyi fairek. Vallavieini Ed éné örgrótné ö | tanú-, egy magyar kath. paptól (Maszlaghy Ferenc)
Exciája, püspök urunk nővére, leányaival Edina és Stefánia i származó elbeszélését ugyanazon csodának 21) évvel 
őrgrófnókkel február 11-én Budapestről Gyulafehérvárra ér- j később Zola Emil által szerkesztett leírásával veti 
kezeit. — Tizenhetedikén ideérkezett Pallavicini Ede örgrót j egybe, kimutatván a hivő és hihetetlen felfogás közti 
v. b- t. t. törend¡házilag 0 Exciája is. - Ó Exciája,k 18-án ! különbséget ugyan egy csodás, de el nem tagadható 
visszautaztak Budapestre. . esemény felöl. - valósággal magával ragadta a jelen-

— Püspök urunk Kolozsvárt. Nem múlik j voltakat s zugó tapsokat eredményezett. 
el hónap a nélkül, hogy kegyelmes föpásztorunk rö- 
videbb, hosszabb apostoli útra el ne szánná magát.
Folyó hó 13-án újból Kolozsvárra utazott, hogy részt 
vegyen a piaristák templomában levő kétszázéves, 
könyező Mária-kegykép emlékünnepén. Kedden szemé­
lyesen vezette az igazgatótanácsülését, kegyeletei sza­
vakkal emlékezvén meg Groisz Gusztávnak a státus­
ügyek körül szerzett kiváló érdemeiről. E gyűlésen — Távozó ezredes Lipcsei Szárion/ Rudolf a
jelen volt Jósika Samu báró volt miniszter is, ki be- 82. gv. ezred parancsnoka a honvédséghez dandárparancs- 
jelentette, hogy hosszabb ideig nem vehet részt az ¡ nokká neveztetvén ki, Gyulafehérvárról Debrecenbe távozik, 
üléseken, mivel ' ilaszországba utazik és a húsvéti i Ez alkalomból a nevezett ezred szeretett parancsnokának 
szent ünnepeket Rómában óhajtja tölteni. Szerdán ! 13-án fáklyás zenét adott. Szárion- köszönetét mondva ezért, 
(lő) délelőtt ö méltósága exhort:.dót intézett a gym- ¡ büszkének mondotta magát, hogy a 82. ezrednek, mely 
náziltmi ifjúsághoz — délután pedig többed magával ¡ kitartó, heesüleies magyar (székely) emberekből áll, parancs 
a gyóntatáshoz fogott, mely li óráig tartott szakadat- ! noka lehetett.
lanul. Ekkor a főtemplomban litániát mondott, melynek
kezdetén és végeztével a lögjmn. énekkai szabatosan ^ halálaié már egyszer megemlékeztünk. Az elhalt úrnő mii­
előadott szép böjti énekeivel csak fokozta az áj tato 
kodók szent érzelmeit. A nagy templom annyira tömve j mutatta magát hala Iában is. Négyszáz Irtot hagyományozott a 
volt a hivók ezreivel, hogy sokan kívülről voltak l marosvásárhelyi rém. kath. leányiskola részére, egv száz Irtot 
kénytelenen ellesni egy-egy szót, egy-egy hangot j szenlmUealapitványr;., kétezer irtot Me-zökapnson a Sándor- 
az isteni tiszteletből. ( t méltósága ezt az igazi tem- ; család sírboltja falé emelendő kápolnára. Ezenkívül még 
plomi hangulatot nem hagyhatván felhasználatlanul, j életé ,eu egy helsötelket adott a mezöbáudi templom részére, 
rögtön szószékre ment s szivekbe nyilalló beszédével j Megérdemli teliár, hogy nevét emlékezetben tartsuk, 
bánatos könyeket fakasztott hive¡ szeméből. Bejelen- 1 _ Hangverseny. A mar osvásárhelyi nini. kath.

gyuttal azt is, hogy március elején a jezsuiták ; főgymnázium lelkes ifjai a nmlt vasárnap :i '
Kolozsvárt általános missziót fognak tartani. Litánia szálló nagytermében Ölti Milzes tanár fáradhatatlan vezetése 
végeztével újra gyónószékbe ült s hallgatta a vissza- ' mellett egy minden tekintetben sikerült hangversenyt ren- 
maradt tértiak gyónását jó sokáig. Csütörtökön (16) deztek. Megjelent erre a hangversenyre a város egész intel- 
volt a kétszáz év előtt könyező Mária-kegyképnek : licenciája s a tömött széksorok fényes közönsége nemcsak 
jubileumi ünnepe. Nyolc órakor ö méltósága szentmisét ' érdeklődéssel nézte az ifjak első nyilvános szereplését, de

— Püspök iir ö mf‘11 Asága folyó 17-én délelőtt 
Kolozsvárról visszaérkezett székhelyére.

— Nagyböjti szónokok. Nagyböjt folyamán a 
vasárnapi szentbeszédet /lámái Ágoston gyom. tanár, a pén­
teki szeutbeszédet —németül— Vass Albert theol. tanár tartja. 
Az irgalmas nővérek templomában szerda délutánoiikint 
Szabó György káplán beszél.

Kándor Jáaosné halfáin. Sándor János, ónak

veit lelKületü és nitbuzgó kereszténynő volt életében és annak

tette e „Transsilvania“
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jól ie malatoit, mert igazi műélvezetben része ól It g lelkesen 
tiusolt az ügyesen megválogatott mtlaor mindenik pontjának. 
Kísérnek az ifjúsági énekkar zengte el teljes precizitással 
Marth y György vezetése mellett Eródi Ernő „Szülőföldem* 
c. szép da!át. Ezután Láday Loránd Vili. o. t. szavalta el 
mély érzéssel Poe Edgártól a „Holló“-!. Zúgó tapsvihar kö­
vette Beriot „Scene de Ballet“ c. hegedi! szólóját, a melyet 
Tntsek J. begedlimUvész adott elő Temesvári Miliályne nmö 
művészi zongorakisérete mellett. A közönség zajos óhajára 

.ráadással kellett szolgálniok. Kiss Menyhért VII. o. t. a 
„Legényhncsú“ c. vig monologot adta elő oly ügyesen és 
•elyan egészséges humorral, hogy a közönség hangos haho­
tája nem egy helyen megakasztotta az előadás menetét. Igen 
tetszettek Hornstein dalai, a miket Ri meg Ödönné úrnő és 
S i e m 1 é r Ferenc tanár énekeltek G a á I Pál zenetanár

— Római hírek. A múlt- héten ritka egy ülésnek 
volt szemtanúja az olasz képviselőház. A „Monteeiterio“ n. Bo- 
vio képviselő vezetése alatt az egész ülés lefolyása alatt bün­
tetlenül és nyíltan támadták meg istenkáromló szavakkal az 
Istent, a kath. egyházat. Arról volt szó, megadják-e a jezsúi- 
táktól vezetett országhirtt mondragonei nevelőintézetnek az 
egyenjogúságot, jobban mondva magáévá teszi-e a képvise­
lőház a közoktatásügyi miniszter azon tettét, a melylyel a 
röviddel azelőtt megadott egyenjogúságot váratlanul és min­
den okadalolás nélkül újra visszavonta. December végén 
108 képviselő (köztük Crispí aláírásával) kérte az intézet szá­
mára ez elismerést, a közoktatásügy minisztere saját szavai­
val vallotta he, hogy szerelné, ha a fönnhatósága allatt levő 
intézetek is oly kitűnőek volnának, mint a mondragonei, a 
parlamentben uyilt Illésben statistikai adatokkal bizonyította 
be ezy képviselő, mily nagyszerűen működnek a tanügy 
terén Olaszországban a jezsuiták és mégis az adott elisme­
rést újra megvonták. A sok támadás elöl egy parlamenti ha-

zongorakisérete mellett. Az „Apró félreértések“ c. angol viz­
át ék következeit ezután, a melyben a VII. osztály növen- 
zlékei muta'ták he-színpadi ügyességüket. A közönség igaz 
élvezettel nézte az összevágó előadást, sokat kacagott a dara!) tározathoz folyamodott a kultuszminiszter, de eleddig mi 
humoros fordulatain s klliönösen jól mulatóit a főszereplő- sem történt, mivel Bovio az egész ülés alatt elvtársaival a
nek Csat hó Kálmánnak jóízű mókáin. Még az énekkar „jezsuiták és Istenük és egyházuk“ ellen kikelt. Majd elváli k. 
cuekelt két dalt s ezzel a hangverseny véget ért. A bevétel j =
205 frt, a mely összeg a kiadások levonása után az Önkép- !
/ökör javára forditlatik. Sokkal értékesebb azonban az er- I 
kölcsi siker. Az egész városon csak elismerőleg és dicsérőleg ¡ 

nyilatkoznak az ifjúság szerepléséről.

IRODALOM.
* Megjelent: A rigtmesei ül közel. Szerb népdalok 

I a XIV. századból. Fordította Dr. Margalits Ede. Budapest 
i 1898, S-rét 46 lap. A szerb népdalok szépségét már Göthe 
I is dicsérte s nekünk magunknak is módunkban volt meg-

l
— Meghívó. A kolozsvári róm. kath. főgymnázium 

1899. február 16-áu Magyarország védasszonyának az akadémia 
templom főoltárán elhelyezett kegyképe kétszázéves emléke­
zetére ünnepet rendez. 1." Február 15, délután 3 órakor sz. gvó- | Sy^Mn, erről, mikor 1896-ban Margalits Ede drlól megje-

lent a „Kraljevics Márké“ szerb népballada gyűjtemény ma- 
; gyár fordítása. A rigó mezei népda'ok fordítása a megkezdett 
! munkának folytatása s ezek sorában egyike a legszebbeknek, 
J legpraktikusabbaknak a „Rigómezei ütközet.“ Margalits dr. a 

fordítás* a a eredetivel megegyezően, két ütemre osztott tiz

nás. II. Február 16. délelőtt 8 órakor ünnepi szentmise s ez | 
alatt szent áldozás III. Február 16. délután 4 órakor iskolai

kővetkező programmal . jünnep a fögymn. dísztermében 
JL Boldogasszony anyánk, Bogisicbtől. Előadja a főgymna. 
ziumi vegyeskar. 2. Stella Maris, Váradi Antalról. Szavalja 
Iuoe Sándor (Vili) 3. Horváth Emil br. önképzököri elnök 
bes/édje. 4. Nagy imakar, Bereez Edétől. Előadja a tögynm. 
vegyeskar; harmoniumon kiséri Pap Alajos (VII.) 5. Szent 
Háromság titka, Tárkányitól. Szavalja Lengyel Boldizsár (III.) 
6. Igazgatói beszéd. 7. Fohász szűz Máriához, szerzet te; 
Rietly Károly tanár. Előadja a fögymn. vegyeskar. 8. Fiam-, 
nak, Arany Jánostól Szavalja Brósz Róbert (III.) 9. Legenda 
pályanyertes költemény. Irta és szavalja Horváth Emil br. 
{Vili.) 10. Angel ír suis .... Zangl Józseftől. E őadja a 
főgyum. vegyeskar.

szótagu hangsúlyos sorokban esetlegesnek látszó rímekkel ki­
fogástalan magyarossággal eszközölte. Dereka? munkájával 
hálára kötelezte az igazi költészet barátait. — A rigómezei 
ütközet, azonban nemcsak költői szempontból értékes, ha­
nem történelmi tekintetben is érdekes. Ara 50 kr. Megjelent 
a Szent-lstváo-Társulat Tudományos és Irodalmi osztályának 
kiadásában. Kapható a Szent-István-Társulat könyvkiadóhi­
vatalában Budapest, Vili. Szentkirályi utca 28 szám.

* Megjelent : Geometriai axiómák. Irta. Dr. Suták 
József Budapest, 1898, 8-rét, 32 lap. Euklides volt az első, a 
ki fölismerte, hogy elemi definíciók s néhány axioma segitsé- 
vel a geometria egész rendszere felépíthető. Felállított axiómái 
segítségével tényleg fel tudta építeni az egész geomatria 
re.idszert, azon km nem mutatta ki, hogy axiómáinak 
mindegyike egyszersmind szükséges is a rendszer fel- 
épitésétiez. S csak ma, több mint kétezer év múlva, 
miután a Bolyai-féle geometria már megszületett, hajlik 
meg minden igaz mathematikus Euclides nagy talentuma 
előtt. — Szerző előttünk fekvő bámulatos szakértelemről és 
tudásról tanúskodó értekezésében röviden beszámol a Bolyait 
megelőző s az ntánna következő ¿nagyszámú kutatásokról 
s ezek a apján bemutatja,a tapasztalás utján ^megállapított 
axiómáknak azon újabb alakjait, melyek a geometriái ku­
tatások alapjául szolgálnak. —A füzet ára 3Ô kr. Megjelent 
a Szent-István-Táifsulat ¿Tudományos és Irodalmi Osztályá­
nak kiadásában. Kapható, a Szent István társulat könyvM- 
adóhivatalában : Budapest Vili Szent z "királyi utca 28. sz.

-- Ale«.il* Mzoigabirőwága a járásában több he­
lye u nagyon is botrányosan uralkodó vasár- és Ünnepnap 
mezei munkát, következő rendelettel tiltja. Sz. 9.82 —1898 
kih, II. A közs. Elöljáróságoknak a t. körjegyző úr kezéhez. 
Fellövöm, figyelmeztessék a községi lakkusságot, hogy „a 
ki az 1868. évi Lili. t. c. 19. §-áuak az ünnep és vasát- 
napokra v< natkozó intézkedéseit megszegi : 100 frtiq terjed, 
betű pénzbüntetéssel büntetendő.“ Felhívom továbbá, hogy 
ezen figyelmeztetést három egymásutáni vasárnapon hirdessék 
ki, ennek megtörténtét ide f. hó végéig, as ez ellen vétőket 
pedig azután esetenként a helybeli kir. járásbíróság l)ün~ 
fenyitö osztályához kíméletlenül jelentsék fel. Csik-Szt-Mártoo, 
1898. 10/X. tőszó Igabiró helyett Brrtka József s.- k. szolgabíró.
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* Kneipp lj«á£ cím al.-at bavi'JolyoiraC indalt meg t kivAnj», hogy flj méHósáirában la rí ka még az Eg sokáig 
Budapesten,. Ezen lap az Országos Magyar Kneipp-Egyesttlet | állandó jó egészségben, ügy általán a közművelődés javára, 
kvzliinve. Az igen tetszetős ajakba:, kiállított.mutatvány szám nllnt különösen a társulat fel virágoz ta fására

iSSlÄSS’ÄÄÄ.t5Sr*55?B$S. k f "»J;““ s **- «772g-" benne' Petrovics kellemesen lepte meg az oyatro. Elismeri, bogy kezdet­
től fogva részt kívánt venni a társulat munkájában s ott volt 
már a bölcsőjénél is. Látta a mint ifjúvá Sérdlil, isméri éle­
tének minden mozzanatát. Sok örömöt szerzett neki, többet,

influenza győgyitását.r Érdekes cikk 
Lászlótól. amelyben leírja, hogy miként lett «> Kneippistává. 
Egy rovatban a lap az" elötizetukii *k a Kneipp-féle gyógy­
módra vonatkozó minden kérdésben te 1 v11ágv>sit.ásokka 1 szol­
gál. illetőleg tanácsokat ad az egyes betegségekben követendő 
mikénti eljárásra. Általában az egész lap tartalma igen ta­
nulságos és hasznos mindenkire, mert okos tanácsokat ad 

nézve, hogy miként éljen az ember, ha egészséges akar 
lenni. Szerkeszti dr. Szaikay Gyula, az Orsz. MagV- Eoeipp- 
Egyesiilet elnöke. Előfizetési ára negyedévre 1 frt. Megren­
delhető a „Kneipp Ijság** Bhdapesten, X. kér. tüzér-utca 
19. sz. a.

mint szomorúságot, mert a lankad ás Után mindannyiszor uj 
életre pezsdült. Érdemekre azonban a maga részéről nem 
hivatkozhatik, csupán kötelességet teljesített. Ezt Ígéri a jö­
vőre is. A gyűlés éljenzéssel fogadta kedvelt elnökének len­
dületes szavait.

A programm további során Kórod y Péter dr. főszer­
kesztő Gz» inba Irnos Jö/sef tanárt, es Metszel József káplánt 

JßcryzÖkÖnVV I rendes tagokúi ajánlja. Az elnök nevezetteket hivatalosan
, , ^ . ,-i I is rendes tagoknak jelenti he, mit a gyűlés tudomásul vesz.

az érd. r. ki Irodalmi Társulat rendkívüli közgyűléséről ; ’ . .... <r>. o
1899. febr. 12-én. Gyulafehérvárt a várost.*» nagytermében. Egyúttal utasít,* a titkárt, hogy sz a apszabalyok egy egy

! példányát, valamint a fölvételi okiratot nekik küldje meg.
A gyűlés munka rendjének utolsó pontja az alapsza­

bályok revíziója. Elnök először is ismerteti Kóród y Péter 
drnak a múlt évi rendes közgyűlésen beterjesztett indít­
ványát, mely a társulati lap átalakítását, a tagsági dijak

Jelen voltak : Vj fal asi József dr. elnök, Tamási Áron 
alelnök. Bálinth György titkár, a belső választmányi tagok 
teljes számban, a társulat központi tagjai, előkelő közönség ! 
urakból és hölgyekből, papnövendékek, tanulók s az értel­
miség számos érdeklődő tagja. . ; fölemelését t*s az a'apszabálvos revízióját célozza. Ismerteti

Ujfalnsi József «ir. elnök, hivatkozván az országos , a ViU„s<|mánvl|ak ez" inditvány körűi kifejtett mnit-
gyászra, k.fejti, hogy az irodaim, társulat ez evoen tartóz- j káj¿t ¿s mepà||a|,odà,Ât. _Mllltáll |>e,lig jelen közgyűlés a 
kodni kivan a zajosabb és mulatságosabb összejőve,elektől, | va|asztmánynilk „ érdelllben telt e, m08lan e|ni;kileg be- 
melyek a közös gyászt zavarnák. -Nemes e vezetet nyu,to | je,tntet[ halarozata¡t m ígéva ,t„e , ay,.kll<1!t Tnil,.Imiben 
felolvasásoktól azonban nem sárközi,at,k el. Így ajelen al- bo,zâjàra|l. surra kerü , most ma„a az :i|a|l3zabályok tor- 
Kálómmal ig négy pontú programmal lep a közönség elv. vezetl revizió>- ugy a lllit,t a-zt a választmány márelfo- 
Orvend, hogy a müértö közönség méltányol,a a társulat szán- gad[a BáJmth György titkár, elnök fölhívására pontról 
dékait s ily szép számban jele, t meg; bizonsaga ez annak, p(mtra fii|#lvassa , léilvegegehb(in vallllzolt részleteket. a 
bogy a város értelmisége a szép és nemes iránt lelkes!,lm A gyU,¿s érdekMli tigvelcmlnel llai|ga,j;l s némi fr.lvilágo- 
tud. üdvözli az egybegyűlteket es az. Illést megnyit,». ,siUeok. és. „mgvarázasok után a választmány munkájához

Ezután az elnök tell.ivására a szereplők sorban felöl- mindenben bozzájárul Ekként a revideált alapszabályokat
közgyűlési határozattal is véglegesen érvényesíti. Ehhez 
képest aztán ntadtásokal ad a titkárnak a kivilelt illetőleg.

Egyéb tárgy nem lévén, e'nök a jegyzőkönyv hitele­
sítésére Gergely Ignác, Tamási Áron és Avéd Jákó urakat 
kéri föl s a gyÜlést bezárja.

vassák müveiket. Es , edig :
1) Zlamál Ágost értekezik „az antis és keresztény kul­

túráról.“
2. Pál Antal részint finnből fordítóit, részint eiedeti 

költeményeket ad elő.
3. Csiky Miklós felolvasást tart az Arpádház jt le illő­

ségéről Magyarország történetében.
4. Kasa Károly „A s/öllő' c. humoros rajzát olvossa lel. | 

Minthogy e Ielolvasott munkálatok a társulat lapjában meg­
jelennek s a tagoknak eként tudomására jutnak, részletekbe 
nem bocsátkozik a jegyzőkönyv : általánosságban csupán 
annyit örökít meg, hogy mindenik felolvasol! mü magas 
irodalmi színvonalon áll s különösen a 2-ik számú szép köl­
temények lyrai közvetlensége s az. utolsó darab pajzán hu­
mora, nagy és csaknem szokatlan tetszést aratlak.

K. in. f.
Bálinth G y <"i r g y, i il kár.

Pályázati hirdetés.
Az. njvinci (Alvino) róni. katli. kántoriamtól állásra f. 

é. március 15-ig páljázat birdettetik : Jövedelem : 1) 12 hold 
szántóföld, 1/t Imid kaszáló, 400Q-ÖI szöllőnek való föld (e föl­
dek jelenleg nérbe adatlak 160 ft ton); 2) 201 frt kész, ét» ; 
3) 3 öl tűzifa, melyből a tanterem is fűlendő ; 4) tisz.iességes 
lakás, padlás, pince, istálló és l‘/s holdas házi kert ; 5) kor- 
pótlék. Temetések után stóla. Kötelessége : a vegyes osz­
tályt tanítani, Ünnep és vasárnapokon az alvinci timplora­
ban orgonáim. Pályázatok alólirotlhoz intézendők.

Alvincen, 1809. február 14-én.

A felolvasások végeztével 10 percre felfüggesztette a 
a gyűlést, mire a közönség nagy része távozott. Újból meg­
nyílván a gyűlés, — Avéd Jákó a társulat nevében üdvö­
zölte az elnököt címzetes apáttá történt kinevezése alkal­
mából. Eddig Js lankadatlant részt vett a társnlat Ügyeiben ; 1

F. Grand Komád, 
h. lelkész és isk. sz. elnök.

Kiadja : Az erdélyi rém. kath. Irodalmi Társnlat. Felelős szerkesztő : Kóródy Péter dr. 
Szerkesztőtársak : Bálinth György, Péter János dr., Wagner Sándor, Zlamál Ágoston.

-Nyomatott .Papp Györgynél .a pllep. -Jyc. könyvnyomdában-Gyulafehérvárt.


